
53. JIRÁSKOVA HRONOVA 
NÁRODNI PŘEHLÍDKA AMATÉRSKÝCH DIVADELNÍCH ·soUBORú POŘÁDANÁ 
V RÁMCI FESTIVALU ZÁJMOVÉ UMĚLECKÉ ČINNOSTI 1983 _ 
:\!A POČEST 35. V ÝROčl ViTĚZNÉHO ÚNORA A LIDOVÝCH MILICI. 

NAŠE RECENZE 

·VODŇANSKÉ DIVADLO METAFORY 
· Prvním představením, které jsme zhlédli . ve Žďárkách, byl je­
vištní přep:s Vančurovy Markéty Lazarové v podání vodňanské šu­
piny. 

·v kontextu práce souboru tak 
jak jej znám, z minulých roč­
níků Jiráskových Hronovů zna­
n1sná přechod od nezáva:né 
legrace (studentské recese) k 
vážnější divadelní práci, ke sna­
ze o nalézán; nových vnitřních 

·kvalit. Při tomto hledání si uvě­
domuji J;!ran:ce svých možností 
a dokážou využít svých přednos­
tí a schopností k tomu, aby di­
vákovi sdělili zvolené téma co 

. nejpůsobivěji a nejpřesvědčivěji. 

Při výběru a zpracování Van­
čurovy před Johy si uvědomili 
nemožnost jej'.ho plného přene­
sení na jevi~tě už proto, že ling­
vistická slo:Zka jeho děl má dd­
leko košatější význam než hy 

Zasedli v hledišti 

bylo možné postihnout. Vybn,li 
si určitá témata, motivy, fabule, 
prvky a základní téma takto 
zredukované předlohy jasně a 
čitelně sdělili divákovi. Pro to­
to sdělení zvolili diVadlo meta­
fory, zkratky, bohatosti obrazu 
a nonverbálního hereckého jed­
nání. Bez tohoto nonverbálního 
jednání by se jen těžko dokáza­
li s úspěchem potkat s Vanču­
rovým textem. 

Dominancí vodňanské inscena­
ce je bezesporu její režijní po­
jetí, které se přiklání k jedno­
mu z perspektivních proudů 
současného divadla, · přinášejí­
címu vzrušivost a silné emotivni 
zážitky. Je to inscenace tvořivá, 
důsledná v rovině metaforické­
ho divadla. Inscenace, která vol­
bou scénického prostoru mezi 
diváky, blízkým fyzickým kon­
taktem s nimi, podtrhuje drsnost 

Dokončeni na str. 2 

Dnes prožijí členové přerov­
ského Dostavníku svoji premie­
ru na pr knech Jiráskova diva-
dla, znamenající amatérský 
„svět". Budeme Dostavníku 
držet palce, aby s hrou V & W 
Helenka je ráda aneb Slaměný 
klobouk zdárně dorazil do cíle 
představení. 

Ani přesun z Jiráskova diva­
dla do sokolovny ve Žďárkách 
neznamenal, že by při . obou 
představenich vodňanské šupi­
ny a jejich „Markéty" chyběli 
v hledišti čestní hosté. Včera to 
byli. dr. Milan Kyška, předseda 
SCDO, Radek Bartoník, zástupce 
SCDU, Josef Vlček, politický pra­
KV KSC v Hradci Králové, RSDr. 
Zdeněk Košvanec, místopředse­
da ONV v Náchodě, Radomil 
Kryl, vedoucí odboru kultury 
ONV v Náchodě,.a dalšl hosté. 

O divadle s karlovarským souborem 
Po loňském sympatickém vystoupení divadelního souboru z Kar­

lových Varů na JH se všichni těšíme na dnešní inscenaci. Na otáz­
ky o práci souborn odpovídali kolektivně (na lavičce v parku) 
Anna Franková, Hana Franková a Vlastimil Ondráček. 

e Není novinkou, že si vybírá- ných divadel. Co Vás k tomu 
te texty s netradiční výstavbou, v2de, proč jste si vybrali právě 
které jsou v lastně spíš scénáři Kuře na rožni a co pro soubor 
autorských inscenací vyhraně- práce na této inscenaci zname-

DNEŠNÍ PROGRAM 53. JH 
9,00 Pohovor odborné komise s DS Poděbrady Klub JD 
9.00 Diskusní kluby ZŠ 

10.30 Společný diskusní klub Slavie 
13.30 Schůze OŠ Klub JD 
16.30 DS Přerov - Slaměný klobouk JD 
16.30 DS Karlovy Vary - Kuře na rožni Žďárky 
16.30 Konc·ert: VEGA CZV SSM Tepna Náchod park AJ 
18.30 VUárií DS Praha 3 schodiště JD 
19.30 DS Přer.ov: -Slaměný klobouk IP 
19.30 Kuře na rožni · Zďárky 
20.00 Taneční zábava„ V. Dřevíč 
21.00 Taneční z·ábava: Slavie 

· 2J.,1$ .F.ilm: ·cech panen kutnohorských park AJ 
l!t:38 'lleénda s DS Přerov iť DS Karlovy Vary Klub JD 

nala? 

,,Tohle všechno má společné­
ho jmenovatele. Zajimá nás vše 

·kd?. člověk hledá své místo ve 
společnosti, kde hledá hodnoty. 
Šotolův román je krásný a Po­
tužilovu dramatizaci považuje-

Dqkončení na str. 3 

Letos nepřijeli · 
V drganizačním soukolí letoš­

niho Jiráskova Hronova se le­
tos neobjevili tři muži. Zatímco 
dřivějšího tajemníka poroty, 
pracovníka ÚKVČ v Praze Vik­
tora Oktábce a pilíř redakce 
Zpravodaje, režiséra Zdeňka Po­
šívala zradily od účasti zdravot­
ni potíže se srdcem, místopřed­
seda MěstNV v Hronově Laďs­
lav Ducháč v prvních měsících 
htošního roku zemřel ... 

Objevily se místo nich samo­
zřejmě náhrady, které pamatují 
i na nás novináře. Leona Primo­
vá, pracovnice ÚKVČ a letošní 
tajemnice poroty nás „předzáso­
bila" požadovanými textovými 
materiály o krajských přehlíd­
kách i o akcích ·pořádaných v 
Roce českého divadla v j2dno­
tlivých krajích. Zdeněk Pošíval, 
poslal z nemocničního lůžka 

všechno, co před časem slíbil 
a těší se za rok nashledanou 
( ,,náhradnice" Jana Exnarová 
-Gasparičová se coby dřívější 

člen redakce ovšem také patřič­
ně činí) a nový místopředseda 
MěstNV v Hronově Petr čepel­
ka by měl být Zpravodaji na­
kloněn z titulu své předcházejí­
cí profese vedouciho tiskárny v 
Hronově a posléze pardubické­
ho závodu Východočeských tis­
káren. 



.., , 

STRIPKY 
ze zákulisí 

VSTUPENKY, VSTUPENKY ... 
Víte, že kapacita Jiráskova di­

vadla je 455 míst včetně přístav­
ků? A že ani ty nestačí k po­
krytí požadavků návštěvníků 53. 
JH? K 30. červenci bylo prů­
měrně na každé večerní před­
stavení objednáno 300 vstupll­
nek více než pořadatelé byli 
schopni splnit. A zájemců o líst­
ky však stále přibývá. V dis­
tribuci stejně jako loni a před­
loni krčí rameny a žadatelům o 
vstupenky říkají: ,,Ptejte se bě­
hem příštích dnů, snad někdo 
listek vrátí nebo si některé ob­
jednané hosté nevyzvednou. A 
ty Vám dáme k dispozici půl ho­
diny před představením." Tak 
se předprodej vstupenek opět 
mění v jejich burzu. o. 
HUDBA BUDOUCNOSTI 

Hosté 53. JH se mají př!štf rok 
na co těšit. Do provozu by totiž 
měla být dána ubytovací kapa­
cita v nově budovaném interná­
tě Svazu spotřebn!ch družstev 
za hronovským nádraž!m. A tak 
300 lůžek se bude těšit na své 
nocležníky v době 54. Jiráskova 
Hronova. 

• • 
ZÁJEM O DOMEK 

Letošní účastníci Jiráskova 
Hronova mají rovněž eminentní 
zájem o prohlidku Jiráskova rod ­
ného domku, kde oproti loň­

ským zvyklostem stoupla ná­
vštěvnost o 50 procent. Pro jed­
nodenní kvótu je jednoduchá 
rovnice: tržba činila 1200 korun 
a jedna vstupenka stojí 1 koru-
nu ... 

• o 
KAM S NÍM 

Stále častěji se na JH obje­
vují tváře těch úplně nejmen­
ších návštěvníků. Skutečně těch 
nejmenších, protože mnohé ma­
minky a tatínkové berou s se­
bou své .ratolesti, aby nepřišli 
o průběh JH z důvodů „plněn! 
rodičovských povinností". Ne­
stálo by-za úvahu zařídit v Hro­
nově nějaký dětský koutek, kde 
by se daly děti „uskladnit" bě­
hem představení? Nebo snad 
dokonce školku? Možná by to 
stálo za úvahu. Vždyť jde pře­
ce o př!št! návštěvníky JH. 

• e 
VÍTE ŽE . .. 

Na Jiráskových Hronovech by­
lo celkem do letošn!ho roku u­
vedeno 57 her a dramatizací 
Aloise Jiráska? 

... od Karla čapka bylo na 
hronovských přehlídkách uve­
deno" prozatim „pouhých" 16 ti­
tulů. Je to sice přibližně jedna 
čtvrtina oproti Jiráskovi, ale i 
s ní se· řadí v celkovém pořadí 
k nejčastěji hraným autorům na 
JH na druhé místo hned za 
Mistra. 

Divadelní ·soubor z města třináctého pramene Karlových Varů 
využil ve své inscenaci Šotolova a Potužilova „Kuřete ria rožni" 
i loutek, s nimiž se objeví dnes v sokolovně ve Žďárkách. 

NAŠE RECENZE 

VODŇANSKÉ DIVADLO METAFORY 
Dokončení ze str. 1 

doby a lidských osudů, všech­
no obnažuje až na samou dřeň 
- krutost, lásku, touhu . .. Obna­
žuje, aby mohlo dojít k silné, 
působivé katarzi, k očištění, na­
ději a víře v trvání života, v na­
lézáni hodnot. 

A nejen scénický prostor u­
možňuje toto obnažováni a zá­
věrečnou katarzi. Slouží tomu i 
kompletní scénografick á složka 
a obratná práce s ní [ včetně cit­
livě a přesně práce se svět­
lem), přinášející řadu nádher­
ných metafor nejkrásnější 
snad v závěrečné očišťujíc! 
scéně, kdy sklopením zástěny z 
bilé látky odkrývá prostor a 
cestu k budoucím nadějím. Stej­
ně organický působící složka 
hudební - nejsilnějši snad v o-

kamžicích nástupu samotného 
vokálu. 

Ve složce herecké, v onom již 
zmfněněm nonverbálním jedná­
ni, vychází režisér z rovněž již 
zm!něných schopnosti souboru. 
Totální, plnokrevně herectv!, 
které by tato inscenace vyžado­
vala, nenf však všude stejně ra­
zantní a objevuje se několik po­
loh ( od civilnějších na straně 
jedné až k téměř deklamativ­
ním na druhé straně J. Zde by 
se dalo hovořit o jistých rezer­
vách. 

Nicméně můžeme shrnout, že 
vodňanská Markéta je inscgna­
cí maximálně inspirativní, su­
gestivní, se silným ideově emo­
tivním dopadem na diváka. že 
je to vskutku mimořádný tvůrčí 
čin. 

• SEVEROMORAVSKÝ KRAJ. 

KUŘE NA ROŽNI 
Dvě otázky pro Zdeňka Potuži­
la, autora dramatizace románu 
fiřího Šotoly Kuře na rožni. 

•Prof sis vybral Šotolu? 
,,Dramatizace vznikla pro Di­

vadlo na okraji jako třet! v po­
řadí po dramatizacfch Párala 
[Mladý muž a bílá velryba) a 
Hrabala ( Postřižiny). Všechny 
tři texty jsme vlastně vybrali 
ze stejného důvodu - šlo o zra­
lé autory s osobitým nezaměni­
telným jazykem, se syžety, pří­
běhy a peripstiemi, které by při 
„klasické" dramatizaci (mám na 
mysli takovou, kt erá by v zá­
sadě r espektovala jednotu m!s­
ta, času a postav] vytvářely ne­
řešitelně problémy scénografic­
ké [ jako byl třeba smrt!cf „kne­
dl!k" u Párala nebo šedesáti­
metrový komín u Hrabala): 
chtěli jsme ukázat, že u nás 
máme autory, jejichž texty (i 
když na to původně nevypadají) 
mají v dramatické podobě šanci 
na víc než na nebásnickou ná­
podobu skutečnosti, v duchu 
řekněme třeba některých tele­
vizn!ch inscenací, jejichž styli­
zace nám může často posloužit 
jako měř!tko pseudorealismu. 
Chtěli jsme a pořád ještě 

chceme vystupovat proti přiliš 
laciné konvenci, v jejímž rámci 
divadlo je dohodnuté předstírá­
ni pomyslných dějů v pomyslně 
skutečném prostředí. Divadlo 
potřebuje básnický text (pokud 
se bez textu neobejde) a ne ja­
kousi jazykově chudou hovoro­
vou nápodobu, potřebuje muzi­
kálnost, metaforu a političnost 
v syntetickém slova smyslu". 

e Proč sis vybral Kuře na rož­
ni? 

Protože jsem optimista. Je to 
jedno z nejkrásnějších témat, 
které znám - trochu otrhaně, 
trochu sentimentální, trochu pa-

Dokončeni na str. 4 

ROK OESKÉDO DIV ADL& 
Rok českého divadla byl a dosud ještě je příležitostí pro všech­

ny amatérské divadelní i loutkařské soubory k oslavám významné­
ho výročí znovuotevření rekonstruované budovy Národního divad­
lala a uvedení do provozu dalších prostor vybudovaných v rámci 
dostavby jeho okolí včetně Nové s·cény Národního divadla. 

V Severomoravském kraji se 
členové souborů, mimo drama­
turgie, zaměřili také na popula­
rizaci této oblasti zájmové umě­
lecké činnosti. Bylo instalováno 
mnoho výstav, např. Divadelní 
plakát, výstavy scénografických 
pr ací, výstavy z činnosti soubo­
rů, tj. propagačních materiálů, 
fotografií, kronik atp. Loutkáři 
vystavovali staré loutky z Ona­
nova, návrhy scén, a pochopitel­
ně také výstavy z činnosti sou­
borů. 

Bylo uskutečněno mnoho 
akcí, např. přehlídky pod ná­
zvem „Dny amatérského diva­
dla", Večery monologů z české 
dramatické tvorby, byla usku-

tečněna přehlídka amatérského 
divadla „O pohárek SČDO", byly 
organizovány Divadeln! bály a 
v červen::i byla uskutečněna 

první Divadelní pouť v Odrách 
okres Nový Jičfn. V Šumperku 
vrnikl u příležitosti Roku čes­
kého divadla soubor, který tvo­
ř! herci z pěti amatérských sou­
borů okresu Šumperk. 

Také vzdělávacf akce byly za­
měřeny k Roku českého divadla. 
Navfc, mimo každoročně pláno­
vaných vzdělávacích akcí, byly 
uskutečněrly besedy o Národ­
nim divadle s diapozitivy, semi­
náře o problematice češtiny na 
divadle, školy amatérské režie, 
práce s loutkou pro učitelky 

mateřských škol, kursy pro ve­
doucí ve školních družinách ap. 
Mezi podnětné a velmi zajíma­
vě akce patřily besedy amaté­
rů s pro!esionály a aktivy ama­
térských divadelníků. 

Krajské kulturní středisko na 
návrhy okresů, doporučilo Sm 
KNV odboru kultury udělit Cest­
ná uznání v rámci Roku české­
ho divadla 28 jednotlivcům a 12 
divadelním souborům z celého 
Srn kraje za dlouhodobou ~ktiv­
ní tvůrčí práci na úseku ama­
térského divadla. Cestná uznání 
byla předávána v závěru kraj­
ské přehlídky amatérských di­
vadelních souborů. 

Do konce roku zbývá ještě pět 
měsíců a tak amatérští divadel­
mc1 mají možnost realizovat 
ještě mnoho svých nápadů. A 
tak na otázku, jak se ve Vašem 
kraji oslavil Rok českého diva­
dla, můžeme ještě konkrétněji 
odpovědět až v závěru roku. 



PŘEROVSKÝ DOSTAVNÍK 

Poprvé na Hronově 
Vedoucí Divadelního studia ZK ROH Železničářů Přerov Ivo Ko­

lařík nám odpověděl na několik otázek. 

• Hronovské publikum toho ,, ,,Je to podstatný rozdíl. Tady 
nejspíš mnoho o vašem souboru je všechno perfektní. Krajská 
nev!. Co byste jim o vás chtěl přehlídka v Přerově se koná už 
říci? deset let, a přesto máme pocit, 

,,Soubor vznikl v podstatě v že nemá stále dostatečný repre-
roce 1971 z iniciativy Klubu že- zentativní charakter jaký by 
lezničářů. Tenkrát jsme se po- měla mít. 
kusili o muzikál z autorské díl-
ny souboru. Díky maximálním • A plány do budoucna? 

,,Chceme dělat především zá­
bavné divadlo. I když jsme rád;• 
že jsme tady, nejde nám o sou.­
těže, spíš bychom chtěli přispět 
k dobré náladě co nejširší di­
vácké obce." 

An8bdivadlo OKD Praha 3 bu­
de s nsstudováním hry bratři 
Čapků „Adam Stvoříte!" repre­
zentovat zítra v závěrečném 
představení arénového typu 
ochotníky z hlavniho města. 

podmínl<ám, které jsme od zři­
zovatele měli, se nám podařilo 
dát dohromady nejenom mluví­
cí herce, ale také herce zpívají­
cí, tančící i kapelu, která je do­
dnes. Pak už jsme v tom pokra­
čovali každý rok novou premié­
rou ( pochopitelně jsme volili re­
pertoár i z děl profesionálnich 
autorů). A v roce 1981 jsme se 
poprvé dostali na krajskou pře­
hlídku." O divadle s karlovarským souborem 
,. Jste letos prvně na Jiráskově 
Hronově. Co to pro vás znamená 
a jak si p!'ipadáte? 

„Budete se možná divit, ale 
když si to spočítáte, je to letos 
naše třináctá sezóna. A ona nám 
ta třináctka přinesla hned ně­
kolik úspěchů - vyhráli jsme 
„kraj", zvítězili na přehlídce v 
Napajedlích, na Krnovském di­
vadelním máji jsme získali cenu 
diváka, stejnou cenu jsme ob­
drželi i na štramberských diva­
delních útercích .. . 
Že jsme v Hronově? V to jsme 
ani nedoufali. Je to pro nás vel­
ký úspěch, vždyť jsme o to usi­
lovali dlouhých třináct let. Spa­
třujeme v tom vrchol naši do­
savadní činnosti. Hronovem ži­
jeme vlastně už dlouhou dobu -
celý červenec jsme každý druhý 
~en ~~rnušeli, pilovali a pilova-
li .... 

Dokončeni ze str. 1 
me za dobrou v tom, že dává 
inscenátorům dostatek volnosti. 
Navíc je tato inscenace pro nás 
v určitém smyslu dovršenim jed­
né etapy práce: došlo zde ke 
spojení práce malého studia a 
velkého souboru. Malé studio je 
vlastně přípravka, ale zjistili 
jsme, že i toto studio musí mít 
vlastní plán práce, aby to lidi 
bavilo. Začali jsme Jeffersovou 
Pastýřkou putující k dubnu, to 
byla první samostatná inscena­
ce malého studia, pak jsme in­
scenovali Veselí Magdaleny (to 
je lidová hra ze 14. století) spo­
lu s povídkou F. Nepila O Jok­
lovi, Tomášovi a Evě_ V Kuřeti 
se zúročuje všechno to, k čemu 
se za tři roky práce formou cvi­
čení došlo ( cvičení, rozcvičky 
jsou pravidelnou sou!!ástí všech 
zkoušek). Došlo také k zajíma­

• Jak jste si připadali na kraj- vé věci tím, že s"? spojil způsob 
ské přehlídce a jak se cítíte práce malého studia, zvyklého 
v Hronově? na cvi!!ení a dospělého souboru, 

• ZÁPADOČESKÝ KRAJ. 

který přinesl zase zkušenost a 
vyzrálost, takže jedno ovlivnilo 
druhé. Vůbec se práce malého 
studia a velkého souboru pro­
líná." 
• Obvykle klademe otázku, kte­
rou bychom rádi položili i vám: 
co dál? 

.,Teď dojde ke zna!!nému o­
mlazení malého studia, takže se 
asi zase budeme zabývat autor­
ským divadlem. Připravujem1! 
zpracování karlovarských pově­
stí. Studio D 3 jako takové by 
rádo uvedlo jednu hru z her 
Vladimíra Majakovského. Jeden 
náš člen kon!!í letos režisérskou 
školu a my mu chceme pomoci 
připravit absolventské předsta­
vení. 
- Je vidět, že vás i nadále če­
ká sp:msta zajímavé práce. Dě­
kujeme za rozhovor a přejeme 
vám, aby se vám tato práce da­
řila, aby z ní m!'i li rados t členo­
vé malého studia i velkého 
souboru i vaši diváci. 

ROK ŮESKÉDO DIV ADLA_ 
K roku českého divadla byly _vyhlášeny téměř všechny akce 

slovesných oborů v rámci festivalu ZUC i mimo něj. 
Hlavně divadelníci Západočeského kraje se zaměřili k tomuto 

vyhlášení a věnovali maximální péči výběru svého repertoáru do 
postupové soutěže. 

Krajská soutěžní přehl!dka 
vyspělých divadelních souborů 
podle pětiletého plánu neměla 

být v letošním roce realizována, 
avšak s ohledem na Rok české­
ho divadla byla dodatečně do 
plánu zařazena a konala se již 
tradičně v Horažďovicích ve 
dnech 15.-17. 4. t. r. Krajská 
výběrová porota ze sedmi dopo­
ručených inscenací vybrala tři 
nejlepší, z nichž na přehlídce 
zvítězila inscenace hry J. Šoto­
ly a Zd. Potužila - Kuře na 
rožni v provedení Divadelního 
studia D3 OKS Karlovy Vary. 
Tento kolektiv byl současně no­
minován na 53. Jiráskův Hro­
nov. 

Inscena:::i hry O. Daňka uvedl 

druhý soutěžící soubor Kass z 
Františkových Lázní - Zprávu 
o chirurgii města N. Také tento 
soubor byl na přehlídce úspěšný 
a z[skal cenu za režii a herec­
ký mužský výkon. 

Domácí soubor MěKS v Horaž­
ďovicích uvedl inscenaci hry J: 
Drdy - Dalskabáty hřišná ves. 
Tento soubor si ziskal obecen­
stvo svou bezprostředností s ja­
kou navazoval kontakt s divá­
kem. Obdržel cenu od odborné 
poroty, cenu za individuální 
herecký výkon a pochvalu za 
značný posun práce k lepšímu 
od loňského roku. 

Další přehlídkou, zaměřenou 
svou dramaturgií k Roku české­
ho divadla bylo „XII. Zlutické 

divadelní léto", krajská akce 
vesnických a zemědělských di­
vadelních soubori\ ". Zúčastnily 
se jí čtyři soubory: OB Poběžo­

. vice, OB Konst. Lázně, MěKS 
Radnice a SOB Horš. Týn. 

Z této přehlidky, která neby­
la soutěžní, neboť nominace by­
la provedena předběžným kraj­
ským výběrem, získal vítězství 
radnický soubor s inscenací hry 
R. Lošťáka - Dům, kde nesně­
ží. 
Mimořádně realizovanou akcí 

k Roku českého divadla bylo 
Slavn ostní zasedání KR ZUČ 
rozšířené o třicet nejlepších 
amatérských pracovníků dopo­
ručených jednotlivými okresy. 
V diskusi se poté hovořilo o 
všech problémech i radostech 
vznikajících obětavou prací 
těch, kteří se amatérským diva­
delnictvím zabývají. 

Miloš Fakan, 
ředitel KKS Plzeň 

HUMOR 
před i za oponou 
ŠKRTIC PŘI VOJNARCE 

V inscenaci Jiráskovy VOJ­
NARKY na scéně Národního di­
vadla v Praze si jednou zapo­
mněl představitel Antonína bou­
chačku, kterou se měl odstřelit. 
Nato má pak jeden ze sousedů 
říci: ,,No dobře se odbouchl" 

Protože však toho večera An­
tonín bouchačku neměl, jen se 
nějak chytil za krk - pravdě­
podobně se chtěl sám uškrtit -
a švihl sebou na zem. Soused 
tehdy pouze konstatoval: 
,,No dobře sebou bouchl" 

CAESAR V PLAVKÁCH 

Když se v Osvobozeném diva­
dle hrál Caesar s Milošem Ne­
dbalem v titulní roli, představo­
val František Filipovský vele­
kněze Ratatu, Bohuš Záhorský 
pak Antonia. Bylo velké Ietnť 
parno a v šatnách se chodilo 
jen v plavkách. Kostýmy se v té­
to hře celkem lehce oblékaly, 
takže si herci ulevoval!, jak jen 
mohli. František Filipovský měl 
výstup, v němž měl klesnout 
mrtev u sloupu, probodnut An­
toniem. Na zakončení tohoto vý­
stupu měl vyjít na scénu Caesar, 
tedy Nedbal. Miloš Nedbal bě­
hal v zákulisí také jen v plav­
kách. Při tomto výstupu však 
hrál šachy a nějak pozapomněl, 
že má byt na scéně. Nu, Anto­
nio Filipovského probodl a ten 
umíral tak pomaloučku, jak to 
jen šlo - ale Caesar pořád ni­
kde. Ratata si umírá a umírá a 
v tom vid!, že za kulisy přibíhá 
Miloš v plavkách, tógu přes ru­
ku, směje se na celé kolo a šep­
tem mezi dlaněmi volá na scé­
nu: ,.Kluci, já už tam nejdu! Už 
je stejně pozdě!" Herci na scéně 
na sebe mrkli, Filipovský klidně 
definitivně umřel, Záhorský ně­
jak skrytě pokynul oponáři, 
opona spadla - a ostuda byla 
zažehnána. 

GOLEM V PLAMENECH 

Osvobozené divadlo hostova­
lo jednou s hrou Golem také v 
Brně. Titulní roli hrál dnešní 
zasloužilý umělec Václav Trégl, 
který při brněnském představení 
málem uhořel. Měl totiž na so­
bě overal, něco na způsob dneš­
ních prošívaných laminovaných 
plášťi\, který byl vycpán a pře­
pásán lněným provazem. Provaz 
už byl dost roztřepaný a značně 
zamaštěný. Václav Trégl byl v 
kostymérně, zapaloval s! ciga­
retu a ten provaz se něja­
kým nevysvětlitelným způsobem 
vzňal. A Trégl začal taky hořet. 
Nebýt pohotového zásahu pan! 
garderobiérky Lhotově, která ho 
objala a svými mohutnými ňad­
ry požár uhasila, byl by se Vác­
lav Trégl stal v několika oka­
mžicích krásně hořicí pochod­
ní. To víte, seno hoří. 



NĚKOLIK SLOV NA OKRAJ člověk zvyklý na ústrky vel­
koměstských občerstvovacích 
středisek jenom žasne naO: po­
měry! V Hronově je pro každé­
ho místo, každý je obsloužen. 
Rekonstruovaná Radnice vzbu­
zuje příjemné pocity, ale i zá­
vist, jak se Hronovským poda­
řilo přebudovat interiér za pou­
hý rok - což je sice dostačují­
cí doba, ale -~ 

Helenka (ale I my) jsme rád i 
Tři adaptace cizích her, vyskytující se v šestadvaceti hrách, 

které Osvobozené divadlo nastudovalo za bezmála dvanáct let své 
umělecké činnosti, jsou dokladem, že V + W se jen výjimečně 
opřeli o cizí předlohu ve své tvorbě. . . (J. Trager - doslov k vy­
dání knížky Hry Osvobozeného divadla IV. ) 

Dodejme pro přesnou orientaci, 
že šlo o adaptace [ ... Si pořád­
ně zařádít), Beaumonta a Flet­
chera (Nebe na zemi) a konečně 
Labiche a Martina ( Slaměný 
klobouk J. Samotni autoři uve­
dení posledního titulu v roce 
1934 vysvětlili. ,,Po Oslu a stínu, 
který byl přímou a všeobecnou 
satirou, předkládáme vám leh­
kou grotesku; doufáme, že bu­
de pochopen náš úmysl změnit 
stravu .. . ". Na půdoryse příbě­
hu o spaseném klobouku (auto­
ři - zachovali jsme pietně fa­
buli komedie i místo děje) ro­
zehráli mistři pohotového dia­
logu ( ... zachovali jsme i ně­
které dialogy v původním zně­
ní, na místech, jež se nám zdá­
la nejživější. .. ) svůj vztah k ro­
Jm 1900 r cítíme 1900 . . . jako 
obraz světa, který pro naši ge­
neraci pluje někde mezi vzpo­
mínkou a historií a o němž ne­
můžeme s určitostí tvrditi, zda 
jsme jej včera spatřili, či zda 
s e nám o něm dnes v noci zdá­
lo . .. ). Jan Werich si zahrál že­
nicha Fadinarda, Jiří Voskovec 
si „střihnu!" spahi poručíka na 
dovolené Emila [ ... rozšířili 
jsme v podstatě roli důstojníka 
Emila , jenž v originále vystu-

KUŘE. NA ROŽNI 

puje pouze v prvním a posled­
nim aktu ... ), překrásná Hana 
Vítová módistku Kláru [ ... jakož 
i roli Kláry a připsali jsme ro­
li La Golouche J. 

Labichova a Martinova kome­
die tak doznala podstatných 
změn ( ... odstranili jsme mono­
logy, mluven! stranou, pomoc­
né expoziční figury a vše, co 
originál obsahuje z těžkopád­
ných prostředků komedie minu­
lého století]. vznikla nová hra 
Osvobozeného divadla, která se 
dočkala Bi repríz. 
Přerovský Dostavník upravil 

upravené - pochopitelně, ko­
medie, které si autoři šijí na 
tělo většinou vyžadují větší či 
menší úpravy, studuje-li je jiný 
soubor. Ale především - vědom 
si známé pravdy, že tři muške­
týři byli čtyři, a že Osvobozené 
divadlo byli dva protagonisté, 
ale vlastně tři ( ano, jde o Jaro­
slava Ježka) - rozkošatil in­
scenaci množstvím Ježkových 
písni!!ek a hudby. Volbou titu­
lu ( ... třebaže Slaměný klobouk 
vydržel v pořadu Osvobozeného 
divadla toliko 83 představení, 
zpopulárnělo z něho úsloví: 
,,Hel<mka je ráda". Vedlo We­
richova Fadinarda a Tréglova 
nahluchlého strýce Vézt_neta k 
pohotové improvizaci, takže se 
z něho stal nečekaně refrén ce­
lého představení a slogan mezi 

pražským obecenstvem - J. Trii­
ger - doslov ke knižnímu vy­
dání Hry OD IV.', který ostatně 
přijal sám J. Werich, když v ro­
ce 1957 uvedl v Divadle satiry 
Slaměný klobouk znovu, pře­
rovští jednoznačně přiznávají 

svoji touhu po legraci, divadel­
nfm humoru, osvobozujícímu 
smíchu [ ... snažili jsme se dát 
starodávnou bambitku do tako­
vého stavu, aby byla nejenom 
ozdobou na zdi, ale aby se z ní 
dalo vystřelit. Ono se totiž ne­
musí střílet vždycky jenom po 
někom. Dá se přece také vystře­
lit jen tak pro legraci, pro zába­
vu. A na to je starodávná bam­
bitka dobr á - J. Werich v di­
vadeln!m programu k uvedení 
Slaměného klobouku v roce 
1957). Dalo by se ř!ci, že se 
snaží chovat tento odkaz v+w 
jako ve vatičce. 

PARÁDA 
časných stavbařských skluzů 
hodně krátká. A zahrádka s 
udírnou a roštovnou na náměs­
t í? Dík za ni. Když k tomu vše­
mu člověk připočte tradiční 
ochotu a obětavost všech obslu­
hujíc!ch [kdo by dal třeba do­
-pustit na Zd. Jelínka ze Stov­
ky, že?], přechodně anížené ce­
ny révových vín ( překalkulovat 
ceny bez inventurních dnů pře­
ce taky není běžné!], může si 
jenom zaintonovat společně s 
Karlem Zichem - Je to pará­
da . .. 

Z Í TŘE J Š Í PR O G ·R A M 5 3. J H 
7.30 
9.00 

9.00 
13.30 
15.00 
16.30 
18.30 
19.30 
21.00 
21.15 
21.30 

Výlet po stopách MAJ 
Pohovor odborné komise s DS Přerov, 
Karlovy Vary 
Diskusní kluby 
Schůze Oš 
DS Přerov - Slaměný klobouk 
DS Praha - Adam stvořitel 
Vítání DS Gottwaldov a Lipl. Hrádek 
DS Praha - Adam stvořitel 
Taneční zábava 
Film: Radúz a Mahulena 
Beseda s DS Praha 

náměstí (sraz) 
Klub JD 

ZŠ · 
Klub JD 
JD 
Žďárky 
schodiště JD 
Žďárky 
Slavie 
park AJ 
Klub JD 

Dokončení ze str. 2 

tetické: o člověku, který nespá­
val na růžich a přesto si vyšla­
poval jedna radost. O člověku, 

který zabydlel svět okolo sebe 
i uvnitř partou nádherných ka­
marádů. O vznešeně nízkém člo­
věku , který. . . a tak podobně 
bych mohl pokračovat. V po­
stavě Matěje Kuřete se odehrá­
vá drama dvacátého století, 
přestože žil na přelomu století 
minulého a předmii;iulého. To je 
ten důvod - a mohl bych ho 
nakonec ještě ilustrovat textem 
-refrénu písně Mikiho Jelínka, 
kterým inscenace [ve vydání 
DILlA] končí: 

Nasbíráno na schodech {divadelních) 

Svět je hrozná díra, našinec 
se sbírá, 
ne, že by ho něco bolelo -
život se mu krout! pod stře­
chami z proutí, 
hlavně, že je stále veselo! 
K nebi roste kvítí, s nebe 
slunce svítf 
a dělá n ám dobře po těle. 
Zatančete mi .radost, kterou 
znáte jen vy 
a moji přátelé ... 

-EKP-

P. K. - Praha 
Nem11žu o tom hned po před­

staven! mluvit, je pro mne tro­
chu obt!žné oddě lit Vančuro·,u 
a Vláčilovu Markétu od µi•edsta ­
vení, ale to je spíš plus ne? 
Jenom postřeh: Pěkně zvládnu­
tá scéna - zvl?šť na závěr - plát ­
no se sklán! a Markéta jde ně­
čemu · vstříc. 

G. š. - Letohrad - Orlice 
Viděli jsme první představení 

na 53 . JH, okolo kterého ne­
musíme chodit jako okolo hor­
ké kaše. Můžeme uvažovat o mí­
ře a vhodnosti použitých pro­
středků, o tom, zda jsm, byli 
zataženi zcela nebo zčásti, ·ov­
šem upřímnost Šupiny p i:lěi,t 
se s námi o svilj názor na Mar­
kétu Lazarovou se mi zdá v 
tomto případě jako nejdilležitěj­
š!. 
V. B. - Poprad 

Bol to konečne zážitok, na 
ktorý som sa tešil už doma. 
Pekné, čisté predstavenie, kto­
ré už malo vermi málo spoloč­
ného s amatérskym divadlom. 

Bol som svedkom, keď sa dá 
útočit jednoduchými prostried­
kami - výtvarnými aj herecký­
mi na emócie divákov. Vodňa­
nom za to všetko srdečne ďaku­
jem. 

D. T. - Hnátnice 
Líbilo se mi, že hledání vod­

ňanské š upiny nesměřuje k clli 
nějakými oklikami, ale poctivě 

MARKÉTA 
se vypořádává s možnostmi sou­
boru. S herectvím, s tvůrčími 
nápady režiséra i zaujatostí ce­
lého kolektivu pro sdělení té­
matu, které ve Vančurovi našli 
a svými současnými silami di-• 
vákovi předali. 

M. R. - Praha 
Poprvé ve zcela odlišném žán­

ru a hned tak výborná inscena­
ce, to je obdivuhodné. Drama­
turgická úprava, režie, pohybo­
vá složka, výprava - všechno 
na vysoké úrovni. Herecké vý-

kony však nebyly zcela vyrov­
nané a rovněž jevištní řeč ( dá-li 
se v aréně m luvit o „jevištní ře­
či J nebyla u některých interpre­
tů zcela adekvátní úrovni toho­
to představení. To však nikterak 
nesnížilo dojem z této inscena­
ce. Neomluvitelná je ovšem sku­
tečnost, že divák musí předsta­
vení zhlédnout [pokud ovšem 
m á štěstí a má sedadlo J ve zce­
la nevyhovujícím prostředí 
po kolikáté už? 
J. F. - Hrádek n. Nisou 
Představení se mně líbilo. Pře 

devším po režijní a dramatur­
gické stránce. Rezerva tohoto 
představení je v přesném gra­
dování monologů a dialogů. 

V. V. - Ces·ká Lípa 
Zat!m úplně nejlepší. Doká­

zali strhnout diváka jednodu­
chými prostředky a vlastně t!m 
odkryli znovu starou důležitou 
pravdu - že totiž divadlo se 
dá dělat všude, bez pomoci 
technických kouzel a bůhvíjaké­
ho prostor u . Díky maximální 
koncentraci celého kolektivu. 
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